

A ZARÁNDOKLAT LEVELE

„Labbaika Allahumma, labbaik” – mondják a zarándokok, midőn a zarándoklat szándékát kimondják, és elindulnak Mekka felé: „A hívásodra jöttem Ó Istenem, a hívásodra jöttem. A hívásodra jöttem, nincsen társad, a hívásodra jöttem. Bizony a dicsőség Téged illet, és a jószág Tőled jön, és Tiéd a királyság, nincsen társad.”. De mi is e gyönyörű szavak jelentése, és mire utalnak valójában?

Miután Ábrahám Próféta (béke legyen vele) Isten parancsára felépítette a Kábát, a Mindenható megparancsolta neki, hogy hirdesse ki az embereknek, hogy meg kell látogatniuk azt, éljenek távol vagy közel hozzá: „*És hirdesd ki az emberek között a zarándoklatot, hogy jöjjenek hozzád gyalogszettel vagy mindenféle sovány / tevéen/, amelyek számtalan mélyen fekvő ösvényről jönnek elő.*” (Korán 22: 27). A telbija szavaival tehát Isten hívására válaszolnak. A szertartás jellemzője az önmegtagadás. A zarándok, miközben Allah színe elé járul, feláldozza mindenét, ami ez evilági létét jellemzi, s ilyenkor sem öltözködés, sem származás, sem a faji hovatartozás nem ad másokénál magasabb rangot. Ugyanakkor megünnepeli minden muszlim testvériségét.

A zarándoklat haszna, előnye

A zarándoklat elvégzése nyilvánvalóvá teszi, hogy ez egy lelki meggazdagodást és erkölcsi felemelkedést eredményező folyamat, az áhítat és a fegyelem felső foka. A hadzs elvégzésének nagyon sok célja és tanulsága van, többek között:

- Ez a hit legnagyobb találkozója, ahol a muszlimok együtt vannak. Megismerik egymást, megbeszélnek közös gondolataikat és segítenek egymásnak. Ez egyben a legnagyobb békekonferencia, amit az emberiség történelmében ismerünk. A zarándoklat folyamán a béke a legfontosabb téma; béke Istenel, az ember lelkével, béke egymással és béke az állatokkal és a növényekkel is. Bármilyen teremtménnyel megbontani ezt a békét szigorúan tilos.
- Az iszlám egyetemességének, a muszlimok testvériségének, egyenlőségének szép megnyilvánulása. Mindenféle életkörülményű, különböző tár-

sadalmi helyzetű muszlim a föld minden tájáról Mekkába megy, válaszul Isten hívására. Mindannyian ugyanazt az egyszerű öltözéket viselik, ugyanazokat a szabályokat tartják be, ugyanazokat a könyörgéseket mondják ugyanúgy, ugyanakkor, ugyanazért. Nincs királyság, csak Isten iránti hűség. Nincs arisztokrácia, csak alázat és áhítat.

- A zarándok gyakorolja a türelmet, az áldozatot, a kitartást, az egyszerűséget és más szellemi képességeket.
- Megerősíti a muszlimok Isten iránti elkötelezettségét és megerősíti azt a készséget, hogy elhagyják anyagi érdekeiket Isten kedvéért.
- A zarándok megismerheti Mohamed prófétát (béke legyen vele) szellemi és történelmi körülményeit, így inspirációra és erősebb hitre tesz szert.
- Ez egy megemlékezés Ábrahám és Izmael által megtartott isteni rituálékra, akik elsőként zarándokoltak Isten első házához a földön.
- Emlékeztető a majdani nagy gyülekezésre az Ítélet Napján, amikor az emberek egyformán fognak Isten előtt állni, várva végzetükre, és ahol nem lesz felsőbbrendű faj vagy nép.

Arra is figyelmeztet, hogy egyedül Mekkát tisztelte meg Isten azzal, hogy ezt tette az egész világon a monoteizmus központjává Ábrahám idejétől kezdve, és mindig ez a hely marad az iszlám, a tiszta monoteista vallás, központja az idők végezetéig.

Azt is feltétlenül meg kell jegyezni, hogy a határtalan áhítat egyedül Allahnak szól. A muszlimok Istent dicsérni mennek Mekkába, azért, hogy hálát adjanak Neki kegyelméért és kegyeiért, nem pedig azért, hogy egy követ csókoljanak meg, vagy hogy egy embert, vagy valamiféle sémi-istenséget imádjanak.

A zarándoklat lényege és helye az Iszlámban:

A zarándoklat tulajdonképpen a Kábához és a hozzá közel eső helységekhez történő ellátogatásból álló hosszú imádság. A zarándoklat az iszlám ötödik pillére, amelyet minden felelős korban (pubertás utáni kor) lévő muszlim férfinak és nőnek csupán egyszer kötelező megtennie életében, de csak akkor, ha mentálisan, anyagilag (tehetős) és fizikailag (elég jó egészségnek örvendő) képes rá. Az anyagi tehetőség itt azt jelenti, hogy van elég pénze saját és hozzátartozói szükséglete-

inek kielégítésére, adósságainak kifizetésére, amennyiben azok visszafizetési határideje a zarándoklat ideje előtt lejárna. Ez azt is magában foglalja, hogy kölcsönből például nem lehet zarándoklatra menni, és hogy az indulás ideje előtt lejárt tartozásokat a zarándoklat előtt fontos visszafizetni. A zarándoklat jelentősége és fontossága tehát nem kétséges, de csak azokra vonatkozik, akik képesek annak eleget tenni.

Mivel az út költséges és nehéz, illetve csak egyszer kötelező megtenni, így a legtöbb muszlim csak egyszer (sokan még egyszer sem) teljesíti.

A zarándoklatra való felkészülés és legfontosabb feltételei:

A zarándoklatra való felkészülés során a hívők megtisztítják szándékukat. A tettek ugyanis a szándékok szerint ítéltetnek meg az iszlámban. Ez tehát jelen esetben azt jelenti, hogy a zarándoklat csak és kizárólag Allahért, a Neki való engedelmségért és senki másért, semmilyen más célból nem végezhető. Mindezek után szinte magától értetődő, hogy a zarándoklat feltételei közé tartozik a teljesítéséhez szükséges anyagi forrás tisztasága, vagyis a pénz nem származhat semmilyen, az iszlám által tiltott forrásból. Az iszlámban ugyanis a cél soha nem szentesíti az eszközt.

Ahhoz, hogy zarándoklatunk Istennél elfogadást nyerjen, és bűneinktől teljesen megtisztulhassunk, szükséges, hogy emberi kapcsolatainkat, adósságainkat, tartozásainkat és más problémás ügyeinket indulásunk előtt elrendezzük, vagyunk és ügyeink felől – amennyiben nem térnénk vissza (út közben meghalnánk) – végrendelegesszünk. Az is ide tartozik, hogy a hittestvérek egymás közötti haragos viszonyait rendezzék, egymás hibáiért megbocsássanak, és tiszta szívvel vegyenek búcsút egymástól. Mindez nem csak az egymástól elbúcsúzó hittestvériségének megerősödéséhez vezet, hanem az otthon maradókat is arra figyelmezteti, hogy rendezzék az esetleg megromlott hittestvéri kapcsolatokat és elintézzetlen, lejárt tartozásaikat.

A felkészülés részét jelenti a zarándoklat szabályainak tanulmányozása és elsajátítása, hogy a zarándoklat kielégítő ismeretében kelhessenek útra. Ez áll ugyanis összhangban a szellem szabadságával és a tudás fontosságával az iszlámban, illetve azzal, hogy a jó szándékon túl a megfelelő tudás, kielégítő mennyiségű információ és a megfelelő mélységű megértés (értelem) bir-

tokában cselekedjek a muszlimok az élet minden területén.

A zarándoklat lépései, állomásai röviden összefoglalva:

Miután a zarándok elindult otthonról és elért egy Mekától bizonyos távolságra lévő helységet (Mikat), felveszi a zarándokruháját. Ez a férfiak esetében két varratlan, szegetlen anyag, amelyet **ihrámnak** hívunk. Az egyiket a derekuk köré csavarják, a másikat a hátukra terítik. Ezen a két anyagon kívül nincs rajtuk semmi. A nők számára nincs külön ihram öltözk. Nekik elég az iszlám tanításának megfelelő öltözetet viselniük, amely arcuk és kezük kivételével egész testüket eltakarja. A zarándoklat egy jó részét ebben a ruhában kell elvégezniük, és viselése alatt külön viselkedési szabályokat kell betartaniuk (pl. kerülni kell a köröm- és hajnyírást, illatszerek használatát, a házasséleket).

Ebben a ruhában a telbijat mondogatva mennek el a Kábához, amit fohászok és Isten dicsőítése mellett hétszer körbejárnak (**tawáf**). Ez után Szafa és Marwa hegyéhez mennek, ahol a szájt végzik el. Majd ezután, a hajvágást követően, levehetik az ihramot, és élhetik a mindennapi életüket.

Ezután az iszlám holdnaptár szerinti Dzul Hiddza 8-án (Jaum at-Tarwija) újra felveszik a zarándokruhát, és elmennek **Minába**, s aznap este ott is alszanak.

Következő nap Dzul Hiddza 9-én délben, egymásra vigyázva felmennek **Arafát** hegyére. Itt őszinte és alázatos fohászokkal, Korán-olvasással és Isten állandó emlegetésével töltik a délutánt. Az itt történő fohászokkal, Isten dicsőítésével és imával eltöltött idő a zarándoklat legfontosabb része. Ezen a napon a Mindenható és Magasztos Isten büszke a szolgálóira a földön, és azt mondja az ég lakóinak: „Nézzetek a szolgálóimra, közelebről s távolról idejöttek kócos hajjal, és porral fedett arccal, hogy elnyerjék a könyörületesemet, holott még nem látták a büntetésemet.” Sokkal több ember menekül meg a Pokoltól Arafát Napján, mint bármely más napon. Arról is olvashatunk igaz prófétai tanításokat, hogy az Isten minden zarándokknak megbocsát, aki ezen a napon Arafát hegyén tartózkodik.

Napnyugta után a zarándok tovább indulnak **Muszdalifába**, hogy ott töltsék az éjszakát. Másnap, Dzul Hiddza 10-én, hajnal hasadtakor elvégezik a hajnali imát, majd a reggeli világosság kiteljesedéséig Istent

dicsőítik, és Hozzá fohászolnak. A reggeli világosság kiteljesedése után, de még napkelte előtt telbijat mondogatva Minába mennek, ahol a Dzsemretul akaba oszlopát Isten dicsőítése közben hét kavicsal dobálják meg. Minden dobás előtt Allahu Akbar-t (Isten a Leghatalmasabb) mondanak. Ez után levágják áldozati állataikat, amit a szegények között osztanak szét, de természetesen ők maguk is ehetnek belőle. Végül pedig levágják hajukat (a nők egy ujjnyit vágnak belőle, míg a férfiak az egészet is leborotválhatják), ezután vehetik csak le az ihram ruhát, és a házasséleket kivéve gyakorolhatják mindennapi életüket. Majd a Kába körül ismét hétszer elvégezik a körbejárást (**Tawáf-Ifádah**), és Szafa és Marwa hegy közötti futást (száj). Ennek teljesítése után az ihram állapot utolsó korlátja, a házasséletilma is feloldódik.

A Mekkai feladatok teljesítése után Minába térnek vissza a zarándokok, ahol (az iszlám holdnaptár szerinti Dzul Hiddza 10, 11, 12, 13-án) két-három éjszakát töltenek. Ezalatt a két-három nap alatt Isten dicsőítésének kíséretében mindhárom oszlopot (dzsemrat) mindennap hét kövel megkövezik.

Végül visszamennek Mekkába a Kábához, és elvégzik a **tawáf-Wadaá**-t, vagyis a búcsú körbejárást. Ezzel véget ér a zarándoklat és a zarándokok szép lassan haza indulnak annak reményében, hogy Allah elfogadta tölük igyekezetüket. Allah Küldötte (béke legyen vele) azt mondta: „Aki zarándokolt és nem követett el refethet (csúnya beszéd, durva viselkedés, házassélelet) és nem tett engedetlenséget, úgy tér vissza, mint amilyen volt azon a napon, amikor anyja megszülte (büntelen).” (al-Bukhári és Muszlim).

Medina látogatása (az-Zijára)

Medina a legszentebb, legnemesebb hely Mekka után, ezért tisztelettel, alázattal kell viselkednie az ide látogatóknak, és a legszebb, legerkölcösebb magatartást kell tanúsítania. A Próféta (béke legyen vele) mecsetének meglátogatása nem feltétele, nem pillére, nem kötelezettsége a zarándoklatnak, de ennek meglátogatása Szunna, ajánlott cselekedet, amelyet az év bármelyik napján meg lehet tenni a zarándoklattól függetlenül. Allah megjutalmazza azt, aki ellátogat a Fényességes Medinába (Medina al-Munawwara) azért, hogy imádkoz-

zon a Próféta (béke legyen vele) mecsetében (al-Masdzsid an-Nabawi).

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

20. szám



A ZARÁNDOKLAT LEVELE



Magyarországi Muszlimok Egyháza

1116 Budapest, Sáfrány utca 43.

Mobil: +36 20 204 5852

Tel. : +36 1 208 4040

<http://www.iszlamegyhaz.net/>